



投稿邮箱: jiayuanbaoshe@sina.com

2017年05月31日 星期三 第44期

主办：云南大学学生公寓管理中心《家园》报社 主编：吴梦嘉 编辑：陈新杰 段家仙

## 2017年毕业生就业情况调查 签约平均月薪降至4014元

又一大波应届毕业生即将进入职场。今年的高校毕业生就业情况到底如何？对此，智联招聘开展了调研，结果发现，40.8%的应届毕业生认为就业很难，形势非常严峻，同比去年上升了4.3%。

今年应届毕业生的就业意向，仍然以就业为主，占比为73.5%。相较去年，选择在国内继续学习的学生比例出现大幅下降，由2016年的16.5%下降至今年的6.3%。选择出国继续学习的学生比例也出现小幅下降，由4.8%下降至3.4%。

值得注意的是，基于近年来更多毕业生延迟就业的现象，在今年的调研中首次加入“慢就业”的选项，选择这一项的应届生比例高达9.8%。智联招聘人力资源专家分析，一方面，随着越来越多的95后走出校园，他们对就业的选择更加多元化，也更加青睐工作与兴趣相结合。但不可否认的是，这也反映出毕业生感知到当前就业形势的严峻性，又不愿屈就不喜欢的工作，因此选择了用慢就业来逃避现实的竞争。

而另一个突出的现象就是，个人成长首次超越待遇，成为理想工作的最重要标准。55.9%毕业生选择了“不断学习新东西、获得成长”，居于首位。其次是“待遇好”和“行业/公司发展有潜力”，比例分别为52.2%和34.9%，这是历年大学生就业力调研以来，自我成长首次超过对待遇的关注，成为大学生求职时最看重的因素。

谈到就业，薪酬是绕不开的话题。今年，应届生实际签约平均月薪4014元，降幅明显，期望与实际差距进一步拉大。智联招聘调查还发现，平均月薪最高的为IT/通信/电子/互联网行业，应届生实际签约月薪为4867元，同比去年下降826元。其次是金融和交通/运输/物流/仓储行业，平均签约月薪分别是4692元和4457元。农林牧渔和服务业是应届毕业生签约实际行业中薪资水平较低的行业，月薪分别为3347元和3115元。

### 大学生就业有啥新趋势？

#### ——近一成应届生选择“慢就业”

据了解，本次问卷调查的主要对象为中国高校2017年应届毕业生，包括大专、本科、硕士及博士等，最终收回有效样本93420份。

调查显示，2017年应届毕业生的就业意向仍然以就业为主，占比为73.5%。相较去年，选择在国内继续学习的学生比例出现大幅下降，由2016年的16.5%下降至今年的6.3%。选择出国继续学习的学

生比例也出现小幅下降，由4.8%下降至3.4%。另外，基于近年来更多毕业生延迟就业的现象，上述调查还关注了近年来出现的大学生“慢就业”现象。所谓“慢就业”往往是指，一些毕业生不着急就业，而是选择旅游、在家陪父母以及继续等待机会自主创业等方式，慢慢考虑人生道路的现象。

调查数据显示，今年大约有9.8%的应届毕业生选择“慢就业”。为何选择“慢就业”？调查报告分析，随着越来越多的95后走出校园，他们对就业的选择更加多元化，也更加青睐工作与兴趣相结合。

### 毕业生都去哪工作？

#### ——超三成选择一线城市

值得注意的是，此次调查显示，一线及新一线城市仍然是今年应届毕业生选择的主要就业地。

调查显示，签约在一线城市的比例最高，为33.5%；新一线城市与一线城市基本持平，为33.1%；而二线城市签约比例仅为19.0%；三线及以下城市的签约比例为14.4%。

根据上述数据，调查分析，由于相对较低的生活成本和快速增长的就业机会，新一线城市展现出对大学生就业更加包容、接纳的一面，已经超越一线城市成为最具吸引力的就业区域。

### 收入如何？

#### ——平均签约月薪4014元 法学、医学毕业生收入高

同样，每年毕业季，高校毕业生的收入问题也备受关注。该调查显示，2017年应届毕业生的实际签约平均月薪为4014元。

那么，什么专业的毕业生月薪最高？报告称，从不同专业来看，法学、工学、医学的毕业生实际签约月薪较高，平均值分别是5545元、4512元、4500元，同去年相比，平均实际签约月薪均有所下降。教育学、农学的毕业生实际签约月薪偏低，分别为3258元和3184元。

哪些行业的平均月薪较高？该调查显示，平均月薪最高的为“IT/通信/电子/互联网”行业，应届生实际签约月薪为4867元，同比去年下降826元；其次，是“金融业”和“交通/运输/物流/仓储”行业，平均签约月薪分别是4692元和4457元。

此外，农林牧渔和服务业是应届毕业生签约实际行业中薪资水平较低的行业，月薪分别为3347元和3115元。

### 就业与专业对口吗？

#### ——近四成毕业生就业岗位与专业不对口

调查显示，在已经签约的2017年应届毕业生中有，有38.5%的毕业生选择了与专业不对口的工作，同比上升了5.7%。

那么，哪些专业的就业对口率较高？调查显示，医学、文学和工学专业的学生，就业对口率较高，分别为84.2%、65.9%和65.2%。另外，教育学、理学、农学专业的学生，就业对口率较低，分别为55.2%、48.5%和47.1%。

此外，从不同性别来看，男生就业对口率高于女生，分别为65.5%和57.3%。

### 毕业生从事什么职业薪水高？

#### ——“互联网开发及应用”领跑高薪榜

每年6月，大学生“求职季”都与“高考季”重叠而来。无论是填报志愿的考生和家长，还是求职路上的大学毕业生们，“钱景如何”，无疑都是他们选择专业或者职业时所要考虑的重要因素。

上述针对大学毕业生收入情况的调查结论，基于麦可思对2016届本科毕业生毕业半年后，以及2013届毕业生毕业3年后的跟踪调查。

2016届大学生毕业生回收到的全国总样本约28.9万份，其中本科生样本约14.7万，高职高专生样本约14.2万。对2013届大学生毕业3年后的连续跟踪调查，回收全国总样本约5万。

毕业后从事什么职业收入高？这份调查的结果显示，在2016届本科毕业生从事的职业类中，“互联网开发及应用”职业类月收入最高，毕业半年后平均月收入为5679元，其次为“计算机与数据处理”(5636元)，排在第三的是“房地产经营”(5057元)。

在高职高专毕业生从事的职业类中，“经营管理”类职业(4557元)平均月收入最高，其次为“房地产经营”(4494元)，第三是“航空机械电子”(4359元)。

值得一提的是，无论是本科毕业生和高职高专毕业生，在高新职业榜单中，“房地产经营”都排在前三。

对于上述高收入职业，报告分析，当前，互联网行业的迅速发展促进了有关职业的旺盛需求，让计算机、软件工程专业毕业生收入较高。同时，近年来，房地产交易火爆和房地产行业较热则可能是房地产经营职业类月薪较高的因素之一。

文/新华网

## 五月浅夏，盛满桐花的毕业季



无休无止的雷雨宣誓了夏季的主权，似乎这样才证明了春季的温软已真正褪去，只在湿热的春泥里浅埋四月最深眷恋的落红，护佑下一个葳蕤盛夏。人间四月天也只是偶得的迷梦，徒留绵绵眷眷之情，可遇不可求。就好像即将到来的毕业季，一半参喜，一半参忧，和着夏日滚滚的热浪，席卷象牙塔里花一样的年华。

在“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开”的六月到来之前，池中青浅的新尖会把数丈清水亲吻遍，才有淡淡的荷香悄的降临人间，引起些微荡漾，流连在五月的温煦里忘了归返，久久弥留，不散。白驹匆匆，无情。直到许多年后，我们还不免偶尔沉醉在那年荷香四溢年少轻狂的仲夏里。只是那时，我们青春不再留华不复！

梧桐花在这一月开得最盛，簇簇杏黄押满秋天里积攒了无限离思的梧桐枝。风起，摇曳不止。这一季，木兰独霸郁蒸之月，浓香发酵了整个盛夏的朝暮，沁人心脾，由不得你有丝毫的拒绝。簇拥那个白裙飘飘的青春年少，沾满了衣香鬓影，漫过悠长岁月，悄悄地揉碎在似水流年里。连同身心一并被迷醉在那个独属于五月的礼酿中，沉睡在今夕何夕的荒凉浮生里。

在每一天都温暖得让人目眩的暑月里，教学楼的高墙上粘满了绿到发亮的爬山虎，郁郁葱葱。每于烈日下仰望注目那株绿得叫人崩溃的楼体，我便有一种想要豪爽的冲动。惊觉那一刻自己渺小到尘埃里，甚至不如一棵生命力极盛的藤萝。这种感觉在这样的季节里，久久盘桓挥之不去。这样的感喟在毕业到来之际，只增不减。踌躇不安、焦虑忧虑在心间磨你千遍亦不倦，细细地击打、磨遍你每一寸心志，让你一番彻悟改一身骄傲。

五月浅夏，盛满桐花的毕业季。青春里有淡淡凄美的忧伤流淌，穿过浓密的梧桐叶，融入飘零而下的杏黄，从此黄土白骨，就像指尖的沙流尽，一半入土一半归尘，最后无影无踪。等来年，再等一个来年……等许多年以后，我们染鬓成霜白发苍苍，到了那时，怕是再找寻不到那个五月的桐花季——青春泛滥的年少。

文/散文网

## 征稿启事

征集内容：文字稿（诗歌，散文，短篇小说，书评，影评等），图片稿（摄影，设计，书画等）；稿件要求：作品必须原创，投稿时注明作者信息（学院，年级，专业，姓名，联系方式）；投稿邮箱 jiayuanbaoshe@sina.com,来稿一经采用即供60元/篇的稿费，通过评选还有机会获得优秀作品证书，还等什么，快来投稿吧！注：本报纸对投稿文章保留审稿，退稿和修改稿件的权力，凡涉及文章原意的修改本报社将征得投稿者同意且享有最终解释权。

校对：杨志超

社长：李凌杰 副社长：段红艳



## 学生公寓管理中心启动第六届“公寓文化节”

学生公寓管理中心于2017年5月26日启动第六届“公寓文化节”活动。此次文化节由“公寓杯三人篮球赛”及“端午节爱心贺卡”两个子活动组成。

此次活动的开展是为丰富住宿学生课余生活，培养学生良好健康的生活方式和增强体质，在健康的体育活动中增强凝聚力，培养学生团结协作精神，营造愉快和谐的公寓文化氛围，也为广大同学搭建一个相互交流与学习的平台。

学生公寓管理中心  
2017年5月27日



## 学生公寓管理中心开展员工心理知识培训

2017年5月11日上午9:00，学生公寓管理中心对员工进行了心理知识培训，本次培训的主题为“非暴力沟通及其应用”，由心理健康咨询中心的左智娟老师为大家进行详细的讲解。

本次培训内容丰富，左老师还通过互动环节给大家具体阐述如何进行非暴力的沟通，让大家受益良多。培训结束后，大家纷纷表示，从此次培训中学会了如何控制情绪，如何更有效的和别人沟通。

学生公寓管理中心  
2017年5月11日



第1版 责任编辑：向前 校对：吴梦嘉



## 初探社会，我可以去你那儿实习吗？

又是一年毕业在即，大四的学长学姐大都答辩结束，大三的准毕业生即将成为最长的一届本科生，两拨人带着一样又不一样的憧憬和迷茫，即将走向新的征途。

随着大学生就业难度加大、人才市场日趋激烈的就业竞争和用人单位开出的日渐提高的工作经验要求，更多的大学生高度重视在校期间的实习，几乎所有打算本科毕业之后就就业的学生都会选择大三暑期实习。甚至有大三学长表示：“不考研不是富二代也不是官二代红二代的我要是不实习大概只能去扫大街了”。



对于实习这件事，大家见仁见智。对此，我们采访了一些同学：

建筑与规划学院的李同学、王同学告诉我们，对于找实习这件事情，最理想的状态当然是专业和兴趣能够相结合，但是两者一般很难统一，此时就要结合当下的大环境，考虑专业的前景，考虑兴趣的发展与成长，客观理性的分析之后再作出个人的选择，其中最重要的就是专业对口。而同学院的顾同学却认为兴趣更为重要，认为兴趣是最好的老师，自己欠缺的部分可以在日后的工作中弥补，如果工作不是理想的工种，那么工作就会变成一种负担，以后每天生活的很大一部分就会变得劳累和痛苦，慢慢地对生活也会失去信心，所以兴趣更为重要。

很多同学提到，如果自己面临找实习工作，主要以专业为标准，进而向相关的岗位提出申请，这是考虑到能让自己大学所学知识付诸于实践，也能提高自己的专业素养，为毕业后工作打好基础。也有同学认为，考虑和专业相近的职业，不仅能通过实习将自己所学知识学以致用，强化技能，也能发现自己的不足，及时弥补。

有学姐表示，自己实习时会考虑兴趣和专业两方面的因素，但更偏向于兴趣，实习不同于正式入职，只要不是专业技能要求特别高的岗位，任何实习岗位都可以学到东西，不必非要找与专业相关的实习岗位，而且也很难找到。“只有等你你出去找过才知道，其实一切都不像想象中那么好”，学姐如是说。也有同

学表示，找实习更看重兴趣是因为本身对自己的专业并不是很满意，所以参加一些与兴趣相关的实习反而能为毕业找工作做好准备。

对于实习地点的选择问题，有同学会选择就业机会较多的沿海地区，认为这些地区有较大的发展空间；也有同学会考虑到一个人在外面会很累，而选择离家较近的地区；更有同学会选择自己一直向往的城市。

在采访过程中，记者了解到，很多大一二大的同学没有过实习经历，认为实习是大大三四才应该考虑的事，但很多大大三四四学长学姐都会建议大一有时间就可以考虑假期实习，“多份经验百利无一害”。一位昆工的同学告诉我们，她从大一下学期开始每个假期都去实习，在本学期几乎每个周末都去。但是她对对自己的专业并不是很满意，以后希望找份自己喜欢的职业，实习就是为找工作做准备。所以她一直在换实习岗位，可以说每个假期都在尝试新的工作，她做过销售，做过家教，还送过外卖和快递，通过这种方式来了解自己，提高自己。她说其实在没有真正去尝试之前，很难确定自己喜欢什么职业，有些工作并不像想象中那么简单而有趣，比如销售，也有些工作并不像想象中那么无聊，比如家教。

一位准毕生透露自己最近都在实习，刚开始不免有些迷茫，很多事情并不得心应手，一开始只能做一些复印、跑腿之类的杂事，但是在实习过程中，最重要的额就是端正自己的态度，这样才能有所收获，学到一些在学校无法学到的现实问题的解决之道。

13级ACCA的学姐也表示，面试、填简历的时候都要求有实习经历，尽可能找家大公司实习，到时候实习的含金量会高点。14级统计班的饶同学认为，实习对今后的工作是有辅助作用的，它不仅可以为我们以后找工作加分，还能锻炼我们的能力，从而提前让自己适应工作的生活。所以我们从现在起就可以试着做自己喜欢的工作，培养自己的工作能力。

我们了解到，对于很多外企来说，实习生招聘，更多的是一个雇主品牌建设的项目，并不指望实习生可以给部门带来多少获益。因此，实习生很多时候干的都是一些很琐碎的活，或者是在一个很大的项目里做着很基础的工作，比如说在一个年度主打的市场推广活动中负责各城市物料的发放，给一个公司重点客户的报告整理基础数据，有时候枯燥得简直会让人怀疑人生。但可以如何，抓住实习阶段的新鲜感，尽量把所有负面因素排空，满怀热情地接受任务，有耐心，实习生涯就有了良好的开端。

实习是大学教育的重要组成部分，也是大学生步入社会前的必经阶段。对大学生而言，实习可以锻炼能力、检验学识、积累经验、了解社会等，更重要的是，它还直接影响着今后的求职甚至长远发展——实习经历可以给简历“镀金”，能为即将到来的求职大战积攒砝码；很多企业还提供转正的机会，如果能在实习中表现优异就能在职场上快人一步。

文/ 黎晓 王书蕾  
采/ 程丽云 龚颖 唐丽艳 肖凯旋

## 校园活动的参与情况与收获调查

时光飞逝，转眼已是五月天，但在洋溢着青春的校园里，精彩似乎无时无刻不在上演。盘点过去的足迹，在校园的每个角落都有忙碌的身影；跟随同学们的回忆，我们仿佛又回到了那一个个精彩的瞬间。

在最近的一个多月里，你都参与了哪些难忘的活动呢？

在调查和采访过程中，我们发现，参与度较高同时广受欢迎的活动主要有：体育学院的青春校园荧光跑活动、体育学院晨跑活动、数统学院女生节活动、商旅学院文化周、汉语学院汉语桥等等。其中青春校园荧光跑活动和数统学院女生节活动备受关注。此外，还有“朗读亭进云大”活动，“互联网+”创新创业大赛和“带路致远·思源创今”青年领袖峰会暨纪念“五·四”运动九十八周年系列活动等。

在谈及参加活动后的感受时，同学们既留恋又满足，李同学谈到自己过去一个月里参与了演讲比赛，受益匪浅。她提到演讲比赛比较锻炼个人能力，提供了一个展示个人风采的良好平台。同时能促进个人的深度思考，思考对事物的看法，使头脑保持清醒。此外，演讲比赛很锻炼人，认真准备后发现自己的收获很大，还可以向优秀的人学习。王同学则认为自己积极参与活动，完全改变了个人性格，更完美的表现了自己。王同学说自己以前是个很内向的人，在同学的鼓励下开始尝试参与活动，也正是因此打开了新世界的大门。王同学谈到自己通过参与活动认识了更多的朋友，这些同学来自各个学院，大家互相交流共同进步，发现了与自己志同道合的好友；自己在参与活动的过程中也开始慢慢变得开朗起来，愿意在大家面前积极提出自己的建议和看法，慢慢锻炼了个人的思维逻辑能力；另外在参与活动的过程中也发现了自己的优点，使自己变得更加自信。

参加“互联网+”创新创业大赛的同学的感受似乎不太一样，某同学坦言，一个比赛花费了将近两个多月的时间备战，这个过程实在不容易，可是着实很累又着实很有成就感，因为一切努力都没有白费，自己在奋斗的过程中也收获了成长。

在采访云南大学校学生会东陆校区办公室主任的活动参与情况时，主任谈到了自己参加的“朗读亭进云大”活动和 作为学生代表赴澳门大学参加的“带路致远·思源创今”青年领袖峰会暨纪念“五·四”运动九十八周年系列活动。主任总结活动收获时说道：“朗读亭进云大”体现出了云大现在的文化氛围，包括身后的历史底蕴，也获得了比较好的结果，我们希望以后多多 举办这种活动，让大家都参与进来，让核心价值观成为一种引领。去澳门交流，则体现出当代大学生对外交流的情况，说明云南大学学生会与国内高校交流还是很频繁的；其次，还体现出云大学生会与其他学生会的差距，也激励我们进一步地去完善我们的学生会，促进我们学生会的发展。

除了校内的活动，也有许多同学参加了一些校外的活动。李同学在和我们分享她参加周杰伦演唱会的经历时激动不已，她说道：“这是同学以来第一次参加演唱会，而且还是自己最喜欢的明星！”满足之余她还补充道：“生活中偶尔有这样一次期待和疯狂挺好的，足够回味无穷，很久。”

当然，并不是所有同学都喜欢这些活动或者都参加了自己喜欢的活动。在采访过程中，同学们也不乏有遗憾。宋同学谈到，自己平时参与活动较少，对

于学校的各种活动了解的也比较少，针对较少的课余活动带来的户外活动的缺失，自己更倾向于独立活动，偶尔去散步打球或者去健身房健身，她表示学院活动并不是很适合自己的性格，参与得到的收获低于自己的预期。同时宋同学也表示，日后有机会会有时间还是会多参与其中，珍惜校园生活，希望能得到不一样的东西。



采访过程中，也有很多同学表示，这些活动每年都会出现，很少看到有创新的部分，久而久之，让人产生了厌烦的情绪。此外，大部分同学谈到绝大部分活动，最令人反感的部分表现在活动的成绩有微信投票的环节，且该环节占很大一部分比重，在某种情况下可以直接影响到最终的成绩。除去活动本身来说，微信投票或者其它网络形式投票，在很多同学看来，直接影响到自己在同学朋友心里的印象，结果常常达不到应有的活动效果。

另外还有一部分同学表示，这些活动在举办过程中，也会出现各种不尽人意的地方，通常表现在利用午休时间广播式宣传，对要午休的同学造成影响，日后的活动举办可以参考借鉴，尽量选择一种能被广泛接受的形式，更好的达到理想的效果。

文/ 唐丽艳 肖凯旋  
采/ 龚颖 程丽云 王书蕾



一路走来，几许尘埃，记忆深埋在那片心海，生命的流逝带给我们的是寂寞年华的神伤，蓦然回首，凝眸，望着我们逝去的人生，生命几多斑斓，我竟无从回想，也许下一秒的年华，就会演奏成青春年少的飞扬。

坐着成长的列车，穿梭在过去与现实的空隙中，不知有谁会与我共同分享下一站，要到达的目的地叫做梦想，沿途的风景就是分分秒秒的期待，也许太过仓皇，并未完全做好准备下车。辉煌的与苍白的，真切切切成为过去的凝望。

青春，真的很匆忙。我还未准备放手，可他却已经来到我面前，要和我说再见，突如其来的迷茫，淹没了心绪，想将一切看淡，却不能把一切都看破，每一个传奇，都随着时间的流逝而褪色。每一个强者的背后，都有别人无法知道的辛酸挫折，我们带着坚强的面具成长，一路走来，到了真的可以放手的时候了，回头回望自己的艰辛，才会真正明白自己舍不得的是那成长的过程，尽管它曾经让我们伤痕累累。

喜欢怀旧，在青石板路上寻找古老的记忆，用累积的记

### 幽梦土地

李兴华  
楠苑二栋 B009



### 我爱你，以最不起眼的方式

裸梓苑三栋 B317

我不敢说一直爱过这土地  
但我曾经爱过  
爱的深沉，爱的炽热  
爱的容不下现实的一丝污垢  
那大地的驰骋，大地的纵横  
有草原，有冰河  
幽梦，纷芜  
尽在书生的吞吐与胸怀  
大笔一挥，犹似半个江南  
滇池浩渺，跌宕文人骚客  
山水的，是过客匆匆的留恋  
温情的，是一方定居的悠乐  
那大地上的小路  
交错纵横，通向远方  
何处是最终的灵魂归宿！

我记得母亲送我来学校那天，微风细雨。我们拿着几大包行李，像是这座城市的偷渡者，茫然而谨慎。我不喜言语，懒得向旁人询问什么，又或是过于依赖母亲，相信她能搞定一切。没能等到校车，没敢去坐陌生的地铁，反倒是决定与人一同搭车。我提着重重的行李箱缓缓跟着母亲，想着假若是自己一人该怎么办。母亲以为我经过一番颠簸之后太过疲倦，放慢了脚步，直到与我并肩而行。

滑稽的是司机也不太熟悉路线，我不得不打开手机用于导航。雨渐渐大了，我的心情也慢慢沉重，仿佛这和他的憧憬背离太远，一时难以接受。四十多分钟之后，我终于从模糊的车窗外看见了学校的标志和高举学院名称的学姐学长们。下车，我撑开伞等母亲将行李一件件从车里拿出，她却像做错事的小孩一样，低头对我说，“我没带伞”，我轻轻叹了一口气，她又补充到“我以为不会下雨”。我不说话，目光随着黯淡下来。无奈行李太多，我只得一边推行李一边为母亲撑

### 青春，是一树树的花开

孙文鑫 楠苑三栋 B427

忆贯穿时间的悲喜，因为懂得所以慈悲，因为懂得青春的内涵，所以用怀旧的方式来记录悲喜，祭奠过去。就这样怀旧而不变旧。

世间一切尘虑都源于我们的内心，苦痛亦然，在冷酷的现实中，迫于无奈的选择，大声喊痛，毫无意义，所以我们以沉默代之，只有勇往直前，快乐与忧伤，在俯仰之间才会消失在繁华的都市里。前路都是沼泽与荆棘，留恋的过往，想象中的雪花，无论紧握还是推开，都在不经意间被掌心心的温度一点点吞噬，万劫不复；憧憬的未来，像海市蜃楼，飘渺虚无，遥不可及；拼凑的现实，练习着让悲伤麻木，最后连快乐也开始麻木，为什么不放弃？是被束缚还是要自由？

站立久久，顿悟，在成长的轨道上，容不得我徘徊，站在18岁的尾巴上，岁月短暂而飘忽，像钢琴曲最后一个音节，无论用上多么高亢的音符，结局终是消逝和离去。所以，我不能放弃！我必须微笑着向前跑，我只知道，未来没有退路！

思虑令人老，岁月伤秋暮。  
与痛苦相伴的年华，在痛苦与绝望中微笑，青春，用阳光般的温暖，脱离人生的痛苦沼泽。  
静静地，等待着，那一树树的花开出最美的花朵……



### 一汀烟雨

李晓丽 梓苑三栋 B122

云南的雨季，一来就是几天连绵，又湿又冷，令人有些不适。这里的雨季，雨点噼里啪啦的砸一通，是一种狂野质朴的美感。每当这时，我仍会格外向往江南那种如玉人般柔软的雨丝。听说江南的烟雨痴迷缠绵，浙浙沥沥，如同珍珠缀成的帘幔，是无数文人眼中的风月之地。自古江南多风情，且不说那撑着油纸伞的丁香姑娘，就是雨滴落到青石板上的声音，也能让人安心。黛瓦青墙，一派古老的气息，古韵悠悠。从屋檐上滴落的雨滴，一声轻，一声慢，犹如乐师在演奏。那种滋润到心底的美妙，即便是理查德·克萊德曼钢琴下流淌出的《秋日私语》般精致的旋律也难以比较。雨后青石板上把油纸伞，撑起了对江南的所有念想；旅人停步折花不顾淋湿衣裳，只为搏佳人一笑。

汪国真写过，雨有一种神奇，它能弥漫成一种情调，浸润成一种氛围，镌刻成一种记忆。身处繁雨中，竟也在想，是否是现代文明的推进，使得本该报雨的商羊一族覆灭，故天有大雨而人不知。古时传说的商羊，为一只脚的怪鸟，据说能报晓大雨的到来，故有“商羊舞雨”的传说。我喜欢古时的神话，具有人文关怀的同时，更贴近生活。

记不起在哪里看过，说其实下雨的时候最会发生故事。想想也是，若是谁能在漫天的大雨中，给别人撑一把伞，这也许就是精彩故事的开端了。又或者是，同一片屋檐下避雨缘分，同一路奔去街角的咖啡馆等雨停……

儿时最喜欢下雨天，连带着母亲生硬让穿的雨鞋也

变得生动可爱起来。下课后不着急往家赶，而是和一群小伙伴，一路走一路玩闹。不是往雨鞋里灌水，就是相互转雨伞洒水。到了家，湿透的衣服招来母亲的责骂，竟也和那时的雨水一般，湿丝丝的。换了干爽的衣服，一家人围在一起，烤烤火，唠唠家常，温馨极了。火光中，每一张脸，都透着幸福满足的颜色。

雨季总有过完的一天，雨后是否一定会出现彩虹我也不清楚。但明显的是雨季每年都会来临，只怕每时的心境不一样，身边的人也不一样。只愿风雨无阻，且行且珍惜。

记不起在哪里看过，说其实下雨的时候最会发生故事。想想也是，若是谁能在漫天的大雨中，给别人撑一把伞，这也许就是精彩故事的开端了。又或者是，同一片屋檐下避雨缘分，同一路奔去街角的咖啡馆等雨停……

我与母亲说好先回宿舍休息，等见面后结束之后让她坐校内公交回宿舍找我，这次，她犯难了，委屈地对我说不知道公交车站牌的位置，我手一指，“那就是啊”。她朝我指的方向看了一眼，默默低头不说话。过了很久，当我发现我们学校公交车站牌上写的是“BUS”，而不是中文

的时候，我才意识到母亲的尴尬和窘迫，毕竟母亲的学历只是小学三年级，而这里毕竟是云南最好的大学。当晚我决定与母亲同住，但宿舍不准留宿，也不准新生外出，而此时母亲已经订好了宾馆并在宿舍等我。我向辅导员求情，她却极其严肃地告诉我，这是学校的规章制度，她无权决定今晚我的去留。周旋之际，母亲附在我耳边轻声说，“不然你还是不要出去了吧，我一个人可以的”。我执着。我当着辅导员和母亲的面写下“本人承诺外出事项与学校无关，一切后果由本人自负”，并签了名。我如愿外出，母亲却红了眼。

那晚，微风很凉。我和母亲走得很快，赶在十一点之前出了校门，我们之间并无言语，默契的不像话，都怕带着哭腔的话语让对方难受。辗转难眠，我看着母亲熟睡的脸庞，猛然醒悟，原来她一直以最不起眼的方式爱着我。

我记得母亲回家的那天，晨雾慢慢吞噬她的影子，一句再见都没来得及说出口。

## 想和你

李霞 梓苑一栋 A316

想和你看  
春天的田野  
夏天的睡莲  
秋天的银杏  
冬天的白雪

想和你听  
三月的花开  
七月的蝉鸣  
十月的叶落  
腊月的雪飘

想和你去  
蓝色的挪威  
绿色的多瑙河  
粉色的富士山  
紫色的普罗旺

想和你活在珍贵的人间  
太阳强烈  
水波温柔  
往后余生是你  
心底温柔是你  
目光所至也是你

李晓丽 梓苑三栋 B122

